EB Complete o quadro a seguir.

MULTIPLICAGCAO

IVIdldO
M m

(+4) . (-8) (-32)
(+3) . (-8) = -24 (-24) . (-8) o, +3
(+2) : (-8) = -16 (-16) : (-8) - +2
@S L s 8 (-8) : 8 = +
0 : e & = 0 0 : (-8) = 0
=1 : (S8)LY his +8 (+8) ; (-8) = -
(-2) - (-8) = +16 (+16) : (-8) = 23
(=3) ; (9] S5 +24 (+24) : (-8) - £3
(-4) : (-8) = 32 (+32) : (-8) 2 P

EA Determine o quociente em cada uma das divises, se possivel.

a) (-35):(-7) =4 e) 0:(-7)=0

b) (+27):(-3)== F) 56:(-4)=-

) (-120): (+3) =40 g) (-16) : 0 = Naoexiste (Z).
d) (+39):(+13) =2 h) (-140):(-20) =+

Na multiplicacdo, a ordem dos fatores ndo altera o produto. O mesmo vale para a operacao de divi-
sao? Explique sua resposta por meio de exemplos.

Nao, pois, se trocarmos a ordem dos termos, alteraremos o quociente. Por exemplo, (=10) : (+5) = —2, mas o quociente de

(+5) : (-=10) nao é um numero inteiro.

..........

4 | Escreva um ndmero inteiro dentro de cada quadro de modo que as igualdades sejam verdadeiras.

a) | - i (-8)=1 ¢) (+900): © 10 i =90




lculadora para resolver alguns problemas da tarefa de casa.
acdo, divisao, adicao ou subtragao) ele usou nas situacoes a

e) -750__+ (-50)=15
f) 4780__ - (-20)=4800 R
S
4= g)300__ - (-2)=-150 =

h) -810___  (-8)=6480

mu!tjplicado por +6, resulte em +36, pois (+6) - (—6) = —36. Além disso, pelas
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EXpressoes numeéricas com nimeros inteiros

Para resolvermos expressdes numéricas com numeros inteiros, efetuamos primeiro as
operacoes dentro dos parénteses, depois dentro dos colchetes e, em seguida, dentro das
chaves, sempre considerando a ordem de resolucio das operagoes.

Quanto as operacoes, resolvemos primeiro as potenciacoes e as radiciacoes, se houver,
depois as multiplicacdes e as divisdes, na ordem em que aparecem, e, na sequéncia, as adi-
coes e as subtragoes, também na ordem em que aparecem. Como agora estamos trabalhan-
do com expressdes que envolvem nimeros inteiros, é importante analisar o sinal do resulta-
do de cada operacao antes de resolver a operagao seguinte.

Observe:

Exemplo 1: Exemplo 2:

(-7) +(-3)- (-8) = [(-4) + (-7) - (+27)] : 12 =
=(-7) + (+24) = =[(-4) +(-7)- (+8)] : 12 =
=-7T+24=17 =[(-4) + (-56)]: 12 =

=[-60]:12=-5

4 | Sugestao de encaminhamento.

KB Abprofessora Margarida propds um jogo de pega-varetas com 42 palitos no qual a pontuacio é dada
por numeros inteiros. Observe quantas varetas cada jogadora obteve em uma partida.

Prel:a 7 )
o Vermelha | Bolancpe 8 7
“ohsvdmt SEbE 90 48 2 :
Amarelats & | i) [ig S :
. Verde +6 6 =

a) Escreva uma expressao numérica para determinar a pontuagao de cada Jogadora.

................................................................................................................................

Andre|al (+10)+ 8 (=8) + 2+ (+8) + 5 (~6) + 6 - (+:6)
i Luana:0-10+4-(-8)+ 8- (+8) + 1-(~6) + 7+ (+6) 0u 4 - (~8) + 8- (+8) b1 (26)

)+ 7 < (+6)

.........................................................................................................................................

S Snsidret: Luana:

£ 1-(+10)+8-(-8)+2-(+8) +5-(~6) + 6 (+6) = 4.(-8)+8-(48)+ 1

(=6)+ 7 - (+6) =
§ =10-64+16-30+36=

=-32464-6+42=
' P =62-94=-32 =-38+106=68




A Sabendo que o produto entre os nameros da linha & igual ao produto dos nimeros da coluna, des-
cubra o nimero que falta.

b 2O E n ‘
g _“: 1 Como B[S} e 142 +60 e 6 - (=5) 30, temid
w= hATy : 6+<(=5):7=460—(-30):7=+60
3 ik Assim, podemos usar a operagado inversa da multiplicagao
6 -5 4 :
\ + (+60) : (=30) = -2
' .
e : O numero que falta é -2.
o
Jlj;:

Escolha um numero entre 20 e 30, multiplique-o por 4, subtraia 8 unidades, divida o resultado por 4,

some 9 e subtraia o nimero escolhido. Depois, repita a sequéncia de operagoes utilizando o simé-
trico do nimero escolhido.

» Registre os dois clculos e compare os resultados obt|dos

: Aresposta depende da escolha do aluno. Por ex(mplo‘ escolhendo o nimero 21, temos:

)21-4=84 ii)84-8=76 iii) 76 : 4 =19 iv)19+9=28
P V)28-21=7

: D(-21)-4=-84 i) (~84)-8=-92 iii)(~92):4=-23 iv)(-23)+9=-14

P V) (1) - (-21) =

i Os resultados sdo iguais.

M b Converse com seus colegas e compare seu resultado com os deles. O que se pode concluir?

Os alunos devem perceber que, qualquer que seja o niimero escolhido, o resultado serd o mesmo nas duas sequéncias de

calculos (o resultado sempre sera 7).

E3 Resolva as expressdes numéricas. Lembre-se de resolver:
19 ) as operacoes dentro dos parénteses ();
2° ) as operacoes dentro dos colchetes [];
39) as operagoes dentro das chaves {}.
Vocé também deve respeitar a ordem em que as operagoes aparecem:

19 ) potenciagdo; 29 ) multiplicacdo e divisao; 3?) adicao e subtragao.
a) -(-2)3+3 (=52 (-5) ¢) ~[(-2)°+3]-(-6) + (-5)
....... (8)+3{+25)(5) | A
P =~ (-8)+3-(-125)= §=—[—5]-(-6)+l~5)=
i =48-1375=-367 =45:(~6) + (~5)=-30-5=-35
b) 4%+ (-3)*: (-3)2+ 1 d) {[-4+(=3)1+(-1)%}: (+3)
;..;.._.;g;.(:é}.).;(.;;).:; .............................. i A SR
=-16+9+1=-6 : P =5+ (1))i(+3)=
: P ={5+1}:(+3)=
P =6i(+3)=



B Calcule o resultado das expressdes numéricas a sequir.

27/

a) {(-24) +[(-9) - (-6 -19)]: (-8)} - (+111) €) 14:2+[13-(4-2+1)]

sy 1) {[1-(56) 10)]-(-35) &) (+5)-c4- [(5 1):(4-7+6)
=48 + 49 +([1 - (+4 s 64 U|6} ............................
z:;:: 13-_.5 : i_;jw

Um Feirante comprou 27 duzias de ovos por 135 reais para revender em sua mercearia por 8 reais
cada dzia. Percebendo que havia vendido somente 7 diizias, decidiu reduzir o preco para 6 reais a
ddzia e vendeu o restante.

a) Qual seria o prejuizo do feirante se tives- b) Determine o lucro obtido
se vendido apenas as 7 duzias? pelo feirante.
: 7 duzias a 8 reais: 7 x 8 = 56 reais : 7duzias a 8 reais: 7 x 8 = 56 reals.
O prejuizo seria de RS 79,00, pois 56 = 135 =~79, 20 duzias a 6 reais: 20 x 6 = 120 reais.

: O lucro foi de R$ 41,00, pois 56 + 120 - 135 = 41.

............................................................................................................................

(OBMEP) Joaozinho escreveu os nimeros 1, 2 e 3 como resultados de operagdes envolvendo exa-
tamente quatro algarismos 4, como na figura. Ele continuou até o nimero 8, como nas alternativas
abaixo, mas cometeu um erro. Em qual das alternativas ele errou?

A alternativa c, pois

a) 4=4+(4-4)x4 s.4.4:4-
= o =4+1+4=
1=(4+4)=(4+4) LTl nil =5+4=9(i
XC) i e = =9 (incorreto)

O erro de Joaozinho em ¢)
Ygsiy iy e d) 7=44+4-4 foi realizar as operagdes na

ordem da esquerda para a di-
E) 8=4+4+4-4 (eitanio respeitando a hierar-
3= (q. A7 4) = i quia das operagdes (primeiro
a divisao e depois as adig6es).

(VUNESP - SP) Em um prédio, cada andar tem um lance de escada com 12 degraus. Ernesto mora no
7°andar e deixa seu veiculo no 29subsolo. Ontem faltou energia elétrica e ele precisou subir pelas
escadas. O total de degraus que ele precisou subir f0|

a) 84 : Ernesto subiu um total de 9 escadarias (2 andares de subsolo e 7 andares do prédio). Como cada lance de escada :
b) 96 : tem 12 degraus, Ernesto subiu um total de 12 x 9 = 108 degraus.
) 102
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(EFO7MADS)

(uagao e, na sequéncia, resolva-a. (EF07MA04) (EFO7MAOS)

...............................................................................

..............................................................................

..........................................................

e L LR

tos e calcule os resultados. (EFo7MAD4) (EFO7MADS)

tehai 6 snintislsh ._IL‘-f.;':':' fensyl ntebnes :

\:&uJ M) U U2 1HDD o

Cia, (-3°=(3)-(-3)- (=3)- (£3):(-3)=-243

[
i+ S
§ =%

=-1000

|

-_:_jm....(r) (+33): (-Cl) (+33)
 (F) (+10)-(-3)=(-10)- (—3)

G

OB E149=60)- (4 (9-0) :
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